

# 灾害事故平均处置用时缩短到29分钟 贵阳市奋力开创消防救援事业高质量发展新局面

本报讯(记者 喻玉)12月21日,记者从贵阳市消防救援支队举行的“贵阳消防这五年”暨冬春火灾防控新闻发布会上获悉,改革转制五年来,贵阳市消防救援队伍始终把“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”四句话方针作为建队之魂、强队之基、治队之要和兴队之本,有力推动贵阳市消防工作和消防救援队伍建设高质量发展。

五年来,贵阳市消防救援队伍全力防范化解重大安全风险,应对处置各类灾害事故,用占全省15%的消防力量,完成了年均占全省近30%的执法量、48.7%的出警量和80%消防安保任务量。在疫情防控阻击战中,贵阳市消防救援队伍闻令而动,奔赴抗疫一线,组建了全国首支疫情防控消杀机动队,向党和人民交出了“应急响应最早、参与人员最多、消杀面积最大、涉疫任务最广、作战时间最长、作战纪律最严”六个之最的答卷,先后得到应急管理部、国家消防救援局和省、市领导批示肯定。贵阳市消防救援队伍涌现出“全国应急管理系统先进工作者”郭又元、“全国119消防奖”李军超和叶茂、首届“贵州省人民满意公务员集体”特勤二站等一批先进个人和集

体,共荣获省部级表彰12项、厅局级表彰27项。

五年来,贵阳市消防救援队伍严格按照纲抓建,做到令行禁止,始终纪律严明。严格执行《国家综合性消防救援队伍基层建设纲要》,统筹“国家队”“政府专职队”两队建设,目前,贵阳市消防救援支队所辖执勤站已达53个,较改革前增长33个,增加2.8倍;培养政府消防员数量达912人,较改革前增长3.6倍;另有受支队指挥调度乡镇和企业专职消防队72个,较改革前增加2倍,增速增幅全国独有,基本实现了与经济社会发展同步。同时,坚决贯彻落实“两严两准”建队标准,健全与队伍发展相配套的教育训练、执法执勤、日常管理、考核奖惩等制度规定20余项,队伍始终令行禁止、集中统一。五年来,国家消防救援局先后11次以工作简报形式刊发贵阳消防队伍管理工作经验,务实的先进练兵经验先后186次被国家级、省级和市级各类媒体转载,省消防救援总队2次通过召开现场会推广贵阳消防正规化管理先进做法。

五年来,贵阳市消防救援队伍枕戈待旦,全面担当应急救援“国家队、主力军”的职能定位,建成以“国

家山岳救援队”“重型地震救援队”为代表,覆盖“全灾种”的专业救援力量,并加强“高精尖”装备配备,目前贵阳市消防救援队伍共有车辆429台,装备器材13.5万余件,较5年前分别增长186%、237%,队伍综合应急救援战斗力实现跨越式升级。全市消防指战员,苦练专业本领,培养战斗精神,砥砺血性胆气,高质量完成了各类消防安保任务1600余起,灭火救援战斗5.15万余次,营救被困群众1.2万人次,挽救财产损失1.66亿元,约2000个家庭在灾害事故中转为平安,330名指战员在战斗中立功受奖,灾害事故平均处置用时从改革前的50分钟缩短到29分钟,整体提升41.3%,有力维护了人民群众生命财产安全。

五年来,贵阳市消防救援队伍护民安。按照贵阳市“四主四市”发展思路,积极融入“强省会”行动,落实“八强”重点任务,参与“一圈两场三改”,在市委市政府的领导和关心支持下,出台《贵阳市“十四五”消防事业发展规划》《关于进一步加强贵阳市消防安全治理体系和治理能力现代化建设的意见》等政策文件,消防工作职责纳入53个职能部门“三定”方案,各级党委政府“一把手”亲自挂

帅消防安委主任,消防队伍行政主官兼任政府办副主任,消防安委挂牌实体化运行,筑牢了消防事业高质量发展的“四梁八柱”。市委市政府在各区(市)县成立正股级事业单位“消防工作服务中心”11个,在各乡镇设立“消防工作服务站”143个,增配负责消防工作的事业编制人员334人,基层消防力量建设取得突破,形成了领先全国的消防基层治理经验。全市消防救援队伍坚持“人民至上、生命至上”,着眼从根本上消除隐患、从根本上解决问题,开展消防安全专项整治三年行动,紧盯高层建筑、大型综合体、小型经营性场所、劳动密集型企业等高风险领域,及时跟进电化学储能等新兴业态,坚持眼睛向下,加强监管执法,提请各级政府先后挂牌118处重大和区域性火灾隐患,各地累计督促整改火灾隐患71.2万余处。主动服务经济社会发展,分级推出便民利民措施,全面落实“放管服”和消防审批改革要求,缩减消防行政许可服务办理时限,提升效率33%。在社会经济总量、城市建成区面积大幅度增加的情况下,贵阳市火灾形势持续稳中向好,火灾事故起数、火灾亡人数、火灾伤人数分别下降34.43%、54.54%、18.4%。

## 六盘水市 以高水平生态环境保护推动高质量发展

本报讯(记者 郭立)12月21日,记者从六盘水市生态环境局召开的新闻发布会上获悉,近年来,六盘水市生态环境系统以改善生态环境质量为核心,以深入打好污染防治攻坚战为主线,推动生态环境执法工作融入主战场,持续优化执法方式,提升执法效能,既守好守牢环境安全底线,又积极惠企纾困,着力提升营商环境软实力,筑牢高质量发展硬支撑。

聚焦主责主业,统筹抓好执法工作,严肃查处环境违法行为。六盘水市生态环境局紧盯人民群众感受最直接、反映最强烈的突出环境问题,积极回应人民群众日益增长的优美生态环境需要,坚持把严的主基调和问题导向作为执法工作的生命线,敢于动真碰硬、直面问题,以“双随机、一公开”执法监管为基础,持续开展打击环境违法案件“利剑2021-2025”专项行动和打击危险废物环境违法案件和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法案件等专项行动,对生态环境违法案件行为坚持“零容忍”和严厉打击,为持续改善六盘水市生态环境质量提供坚强有力的执法保障。今年以来,该市共查处一般环境违法案件56件,移送涉嫌环境犯罪案件1件,移送行政拘留案件3件,实施查封(扣押)案件1件,通过严格执法,实现“查处一案、警示一片、惠及一方”,取得了良好的法律效果和社会效果。

致力“服务+执法”,践行为民、为企业初心,持续优化营商环境。良好的营商环境,是企业发展的沃土,六盘水市生态环境局在执法针对性、精准性、有效性上下功夫,加大服务帮扶力度,推动企业呈现更大活力、获得更强发展动能。一方面,大力推行差异化执法和非现场执法,依托污染源自动监控和排污许可管理平台,实施“非现场化”精准监督管理,实现“无事不扰、异常调度、报警核查、违法必究”,严格落实“正面清单”管理制度,结合惠企纾困帮扶有关政策,在2021年28家“正面清单”企业基础上,将“正面清单”企业名单扩展至62家,充分发挥正面激励作用,最大限度减少现场

抽查频次,减少对企业正常生产经营活动干扰。另一方面,按照《贵州省生态环境行政执法量权基准》要求,规范落实生态环境违法行为“不罚”“轻罚”制度,结合六盘水市执法工作实际,科学设定适用条件,确保罚过相当,采取包容审慎监管模式,引导企业及时改正轻微违法行为,指导企业落实整改措施,加大执法帮扶工作。今年以来,该市共办理从轻(减轻)处罚案件12起,不予处罚案件3起,不予处罚罚款91.8万元。

牢固树立安全发展理念,狠抓环境安全隐患排查整治,巩固环境安全防线。当前六盘水市正处于高质量发展转型发展的关键时期,防范化解环境安全风险,事关国家安全、发展全局、人民财产安全,是实现高质量发展必须跨越的重大关口,全市生态环境系统时刻绷紧安全之弦。一方面,推进隐患排查整治走深走实,先后组织开展了工业企业生态环境问题大排查、生态环境安全风险隐患排查整治专项行动、生态环境安全“打非治违”专项行动、生态环境突出问题和环境安全隐患从严排查整治专项行动等10余个专项行动,积极推进重点领域、重点区域、重点行业环境安全风险隐患排查整治,守好守牢生态环境安全底线。另一方面,以服务人民为中心抓好环境信访工作。建立信访案件领导包片包案制,印发实施《六盘水市生态环境局环境信访工作制度(试行)》,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终坚持以人民群众满意度作为信访案件办理的落脚点。今年以来,全市未发生因生态环境污染问题引发的非正常群体性事件、恶性事件。

六盘水市生态环境系统将持续坚持生态环境持续改善核心目标不变,坚持执法为民宗旨不变,在服务经济高质量发展的道路上,保持加强生态文明建设的战略定力,不动摇、不松劲、不开口子,紧盯大气、水、土壤环境质量指标,坚持精准治污、科学治污、依法治污,持续优化生态环境执法监管,以高水平生态环境保护推动高质量发展。



近日,由毕节市教育局、毕节市律师协会联合主办的“为了明天·青春护航益起来”法治精神进校园系列宣讲活动走进七星关区阴底乡马场小学,大力宣传普及宪法、民法典、未成年人保护法等法律法规。

记者 黄祖祥 摄

## 安顺市法检“两院” 举行首次工作交流会商会

本报讯(记者 张光平)为了全面贯彻党的二十大精神,落实习近平法治思想,践行主题教育总要求,深入落实“两高”工作交流会商机制,深化法检“两院”工作良性互动与协作配合,共同提升办案质效,12月21日下午,安顺市中级人民法院与安顺市人民检察院举行首次“两院”工作交流会商会。安顺市中级人民法院党组书记、院长张金辉,市检察院党组书记、代理检察长刘宇出席会议并讲话。法检“两院”领导班子成员、专委会及相关部门负责人参加会议。

会上,安顺市人民检察院一行参观安顺市中级人民法院的诉讼服务中心和新审判大楼建设情况,检察官们认真观看法院制作的“安法护航·乡村振兴”宣传片。

会上签署了《安顺市中级人民法院安顺市人民检察院关于建立工作会商机制的意见》,标志着安顺市法检“两院”工作交流会商机制正式建立。双方有关领导还共同签订了相关工作机制。

会议指出,法检“两院”有着共同的法治使命和法治责任,在推进安顺政法工作现代化进程中各司其职、各负其责,密切监督配合,形成强大合力。要加强政治互学,共葆对党忠诚之心。法检“两院”作为党绝对领导下的司法机关,要进一步把政治意识、大局观念、法治思维统一于具体办案中,以高度的政治自觉、法治自觉保障宪法法律正确实施,确保党的全面领导在法治轨道上、在执法司法活动中得到全面落实,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”;要坚持理念互融,共筑公正司法之基。法检“两院”要在相互理解支持中形成更多共识,在相互制约监督中汇聚更大合力,共促办案质效提升,实现审判工作、检察工作的“双赢多赢共赢”;要深化良性互动,共行高效法治之力。法检“两院”要继续深化沟通协作,探索建立审判

环节涉案企业合规案件指引,为全省“法检”两院办理涉案企业合规提供安顺经验和安顺智慧;要强化履职互促,共答司法为民之卷。用心用情办好群众身边案件,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义;要推动素能互助,共聚过硬队伍之魂。进一步加强沟通协调,促进“两院”司法理念同步更新、业务素质同步提升,把同堂培训内容转化为司法实践,推动各项工作机制落地落实,使“共识”走向“落实”。

会议强调,要全面凝聚会商共识,形成推动司法工作现代化强大合力。这次安顺市法检“两院”交流会商,是深入贯彻落实党委决策部署的务实举措,是推进主题教育稳步前行的务实举措,是推进法检工作良性互动、落实“从政治上看、从法治上办”、共同推进司法工作现代化的具体实践。要全面找准会商重点,破解制约司法工作现代化的重要问题。将共同深化理论学习、深化调查研究,与做实“公正与效率”主题结合起来,协作推进平安建设,坚持“治罪”与“治理”并重,共同营造安全稳定和谐的社会环境。要积极参与基层社会治理,强化基层司法力量,共同协作服务“两城三基地”建设,持续有力服务保障贵州航空产业城建设。协力推动司法改革,持续推进人员分类管理改革,细化员额法官、检察官等级遴选、动态调整等机制。协作维护司法公正,坚持能动司法理念、“抓前端、治未病”理念、“双赢多赢共赢”理念和案事了通人和理念,更加积极主动接受检察监督,推动更高层次的法治安顺建设。协作强化队伍建设,探索建立人才联合培养、培训资源共享机制,共同推进红色司法文化建设。要全面规范会商工作,健全推动司法工作现代化的各项机制。切实巩固深化交流会商成效,及时督促落实,法检“两院”形成推进法检“两院”工作现代化的强大动力。

### 陈昌云对其造成河流污染行为的公开致歉信

本人因法治意识淡薄、环保意识不足,随意倾倒水性油墨,造成普渡河流域约5公里河道水体污染,我的行为严重损害了社会公共利益,现本人向社会公众公开赔礼道歉。

致歉人:陈昌云  
2023年12月25日

## 受理执行案件34550件 执行到位逾33亿元

# 黔西南州法院通报2023年执行工作开展情况

本报讯(记者 陈景雄)近日,黔西南州中级人民法院召开新闻发布会,通报黔西南州两级法院2023年执行工作开展情况以及经验做法、工作成效,同时发布涉民生、涉民营企业、司法拘留、强制执行、刑事涉财执行以及执源治理六大典型案例。

据介绍,今年以来,黔西南州两级法院受理各类执行案件34550件,执结30475件,受理案件数与去年同期相比下降6.4%,执行到位金额33.48亿元。开展专项执行行动43次,行动中冻结金额925.80万元,扣划金额1.07亿元;发放案款、以物抵债等执行到位金额3.82亿元,执结案件3752件,出动警力2675人次。

近年来,黔西南州两级法院紧紧围绕“公正与效率”工作主题,坚持稳中求进、守正创新,进一步做实服务大局、司法为民、公正司法,充分履行执行工作职能,各项工作有序推进。

黔西南州两级法院始终坚持用党的创新理论武装头脑,指导实践、推动执行工作,坚持政治建设引领,确保执行工作发展坚定正确的方向。扎实开展“三践行三提升”活动,持续深入学习贯彻党的二十大精神,厚植为民情怀,凝心聚力为大局服务,为人民司法。

据了解,黔西南州两级法院坚持深入推进执源治理,切实减少衍生案件。通过“立审执访”协同运行,强化风险告知和保全提示,注重裁判法理情相融合,切实减少进入执行程序案件,修订完善执行工作事务集约及繁简分流工作机制,在小标的案件中穷尽执行措施查人找物,努力做到“一个案件一次解决”。进一步推动执前和解常态化,引导符合条件的民事执行案件在执行立案前由执行前和解团队介入,通过对案情分析以及义务履行人财产状况的了解,组织双方当事人进行沟通,促使案件自动履行完毕或达成执行和解。通过兴义市人民法院乌沙人民法庭和普安县人民法院茶源人民法庭近一年时间的执源治理工作试点,目前在全州已扩展到14个法庭。其中,兴义市人民法院辖区的10个派出法庭、普安县人民法院辖区的3个派出法庭已实现执行工作全覆盖。

今年4月以来,在省高院的统一部署下,黔西南州两级法院同步启动为期半年的“贵在执行”专项行动,在此期间,共冻结款项3.311亿元,扣划2.35亿元,冻结股权1.523亿元,查封房产52.34万平方米,查封车

辆1744辆,扣押其他财产140宗,腾退房产、土地22宗,搜查646处(次),罚款或预罚款2人次,拘留或预拘留466人次,拘传712人,发放案款、以物抵债等执行到位金额5.69亿元,执结案件12648件,出动警力4254人。

今年8月、12月,黔西南州中级人民法院组织全州两级法院分别开展了“贵在执行·惠民暖企”“贵在执行·小标的、大民生”专项执行行动,集中攻坚涉民生、涉民营企业和小标的案件。期间,辖区基层法院也根据自身案件情况,适时组织开展了一系列专项行动,做到专项执行有“速度”,执行举措有“力度”、服务企业有“深度”、保障民生有“温度”。

其中,“贵在执行”专项执行行动期间,执结涉民营企业案件2459件,到位金额9.06亿元。这是黔西南州法院持续服务优化营商环境的直接成效。

黔西南州法院以“解决商业纠纷”为出发点,调整工作思路,制定出台满意度提升“十条措施”,依托网上立案、查询、缴退费等服务,从立案、审判、执行全流程梳理为商事主体提供优质服务的举措,有效节约商事主体案件办理的等待时间。同时,积极推动政府诚信履约机制建设,将涉特殊主体案件纳入地方平安建设的考评内

容之一,严格慎用查封、扣押、冻结等强制措施,灵活采取“活封活扣”“置换担保”等方式,缓解企业现金流压力,最大限度保障企业的正常生产经营,有力维护了企业胜诉权。

在案件执行中,黔西南州法院系统始终坚持失信行为常态化高压打击力度,促使失信被执行人主动履行义务,努力推进社会法治诚信体系建设。一方面加大失信行为信用惩戒,切实形成“一处失信,处处受限”的惩戒环境,悉数将失信被执行人纳入失信被执行人名单进行惩戒。2023年以来,共纳入失信被执行人16364人,采取限制消费措施25830人。另一方面加大规避抗拒行为的惩处,切实突出强制执行震慑,搜查152人次,拘传465人次,拘留712人,罚款5人次,限制出境3人,追究拒执罪2人。通过采取以上措施,迫使743名被执行人自动履行义务,履行金额3089.31万元。

黔西南州中级人民法院相关负责人表示,未来,全州两级法院将全面学习、把握、落实党的二十大精神,聚焦围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位,忠实履职尽责,主动担当作为,努力为推动经济社会高质量发展营造安全稳定、公平正义的法治环境。